Arithmetik Rechnen in N, Z, Q

4. Dezimalbriiche, Zehnerpotenzen

4.1. Dezimalbriiche

1. Bemerkung

Jeden gewohnlichen Bruch kann man durch Ausdividieren auch als Dezimalbruch
schreiben.

8
So ist beispielsweise % = 0.32

2. Tabelle der wichtigsten Dezimalbriiche
Gewohnl. Bruch Dezimalbruch Teile von 100 Teile von 360
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Arithmetik Rechnen in N, Z, Q

3. Addition und Subtraktion
0.4D 4 0.080 = oot

WIr halten fest: ..o

4. Ubung
a) 0.28 +0.43 — 0.07 = . . oo

D) 0.28 = 0.43 = 0.07 = ..\ oo et
) 0.28 = (043 = 0.07) =\t

5. Multiplikation

6. Ubung
a) 0.4-0.3: 0.2 = Lo

D) 0.005 - 0.02 = .o
c) 0.06-0.002-0.005 =. .. it

7. Potenzen

) 067 =
D) 02
0] 0,025 =

8. Division
Beim Dividieren von Dezimalbriichen empfiehlt es sich, zunéchst einen gewohnlichen
Bruch herzustellen, indem man erweitert.

) 1.5

a T R
D) 0.6 800 = .o
) 0.0048 1 120 = ..o

Bei komplizierteren Rechnungen kommt der Taschenrechner zum Einsatz.
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Arithmetik

4.2. Zehnerpotenzen

1.

Grosse und kleine Zahlen

Rechnen in N, Z, Q

Unter anderem in den Naturwissenschaften hat man es oft mit grossen oder (betrags-
méssig) sehr kleinen Zahlen zu tun. Beispielsweise betriagt die Lichtgeschwindigkeit
300000 km/s resp. 300000000 m/s. Oder die Wellenldngen von Radiowellen betragen

kleinste Bruchteile von Metern.

Um solche Zahlen giinstiger notieren zu kénnen, verwendet man Zehnerpotenzen.

Musterbeispiel
Gegeben sei die Zahl 54300000000.

Man schreibt das um:

Die 10 bedeutet

Ubung

a) 9870000000 = .. ...\t
D) 345 - 100 =

c) 6.78-10' =
d) 314.1592 - 109 =
Musterbeispiel
Gegeben sei die Zahl 0.0000654 .
Man schreibt das um:

Die 10~° bedeutet

Praktische Bedeutung (beispielsweise): 1 ym

Ubung

a)  0.00000000036 = . ... ..o
D) B35 - 1078 =

Addition und Subtraktion
a) 2.3-10°+4.67-10° =
b) 6.78-1077+3.4-107% =
c) 2.7-1075-3.8-1076 =
d) 9.87-102+1.2-107* =
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7. Bemerkung

Eine betragsméssig sehr kleine Zahl zu einer sehr grossen zu addieren macht nicht allzu
viel Sinn. Wenn man beispielsweise zum Abstand Erde — Sonne noch einen Millimeter
dazuzahlt, dann bleibt das im Wesentlichen der Abstand zwischen Erde und Sonne.

8. Multiplikation
a) 2.6-100 - 1.5 100 = . oo
b) 6100 2.5 100 = . oo
C) 4-107 12 107 =
d) 3-10M2 -2 107 =

9. Satz

10. Division
a) 3.9- 1013 - (3- 105) e,

D) 75108 (2.5 107) = oo
€) 4810741 (1.2-107%) =. .. o

11. Satz

12. Ubung
a) 4-1070 4 1.6 1070 = oo

D) 41070 = 1.6 1070 =
41078 161075 = .o
A) 4-1070: (1.6 1075) = oo

o
~—
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